



# 21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛倡议： 在海南共建全球岛屿研究中心



4月19日，21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛在博鳌亚洲论坛国际会议中心举行。本版图片由本报记者 封烁 摄

本报博鳌4月19日电（记者罗霞 尤梦瑜）4月19日，在博鳌亚洲论坛2021年年会上，21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛发布倡议，在海南共建全球岛屿研究中心。

4月2日，海南省外事办公室召开岛屿研究学术研讨会，探讨在海南建设全球岛屿研究中心的可行性。与会国际专家一致认为，在海南建设全球岛屿研究中心正逢其时。根据与会专家达成的共识和建议，21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛发布了该倡议。

加拿大爱德华王子岛大学教授詹姆斯·兰登在介绍倡议时说，海南省外事办公室多年来不断致力于推动岛屿研究和岛屿合作，为海南深度参与全球岛屿研究打下坚实基础。海南地处海上丝绸之路和印度—太平洋地区的独特区位，是引领该地区岛屿研究的理想之地。只要资源配置和发展条件得当，海南完全有条件为国际岛屿研究作出更有实质性的贡献，同时实现自身的快速发展。倡

议从4个方面呈现全球岛屿研究中心的构想，期待国际社会积极参与、共同推进研究中心建设。

在定位方面，全球岛屿研究中心将成为立足海南、国际运作、面向全球、由国际研究团队组成的智库型岛屿研究机构，构建学术交流合作新平

台，吸引岛屿国家和地区的政府、私营部门、非政府组织负责人以及中国和本地区的研究人员加入其中。

在目标方面，全球岛屿研究中心初期研究重点立足海南发展的优先领域，包括海洋经济、自由贸易港、海上丝绸之路沿线岛屿发展、比较区域研究、生态友好型旅游等。

在资源方面，全球岛屿研究中心将汇集国内外岛屿研究人员共同开展项目；设立由国内外岛屿研究专家组

成的顾问委员会；配备国际惯用的标

准研究工具供研究人员使用；中心将

持续推出研究论文集，逐步探索创办

国际认可、同行评审的岛屿研究期刊。

在合作伙伴关系方面，全球岛屿研究中心将与中国的大学以及岛屿研究机构建立正式伙伴关系，推动地区、国家和全球合作。中心还将与本地区的私营部门、政府和非政府组织的决策者发展合作伙伴关系。

印度尼西亚驻华大使周浩黎：  
**海南自贸港建设**  
为全球市场带来机遇



印度尼西亚驻华大使周浩黎

■ 本报记者 尤梦瑜 罗霞

4月19日，博鳌亚洲论坛2021年年会21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛在博鳌举行。海南日报记者专访了前来参加21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛的印度尼西亚驻华大使周浩黎，他表示，海南自贸港的建设与推进将为全球市场带来机遇。

“我更加关注海南自贸港建设为亚洲地区，特别是为印尼带来的机遇。我相信，自贸港建设不仅会增加中国以及海南省与印尼等国家和地区之间的贸易往来，也会增加投资，同时对增进全球的交往与合作也会有积极的贡献。”周浩黎说。

中国对于海南自贸港建设的目标与愿景已十分明确，《海南自由贸易港建设总体方案》等一系列政策相继颁布，海南正在积极推动这些政策落地，人们也看到了成效，他相信，海南不遗余力的努力，将会让海南距离建成自贸港这一目标越来越近。

2021年1月，由商务部、福建省人民政府和印尼海洋与投资统筹部参与的中国—印尼“两国双园”项目合作备忘录签约仪式在印尼北苏门答腊省举办。位于福建福清的元洪投资区是“两国双园”项目的中方核心载体。印尼方则采取“一园多区”方式，合作园区分布在民丹岛、三宝垄等地区。在园区基础上，中国和印尼双方将搭建产业互联、设施互通、政策互惠的产业链与供应链国际合作平台和投资贸易绿色通道。

在周浩黎看来，海南自贸港建设将为“两国双园”项目的实施提供便利和机遇，他希望通过该项目以及海南自贸港，未来在印尼与中国之间开启更多合作交流。

（本报博鳌4月19日电）

## 《全球岛屿发展年度报告（2020）》发布 提出后疫情时代岛屿经济重建对策建议

的解读。

《报告》由海南省外事办公室和加拿大爱德华王子岛大学联合出品，凝聚了国内外专家在过去一年的优质研究成果。这些研究不仅分析了疫情对岛屿的负面影响，更对后疫情时代岛屿经济重建提出了对策建议，回应岛屿经济体的现实关切。

海南省外事办公室主任王胜发

布《报告》时说，2020年是极不平凡的一年，面对席卷全球的新冠肺炎疫情，世界各国凝心聚力，书写了齐心抗疫的不朽篇章。疫情给全球经济带来深远影响，更让本就脆弱的岛屿经济体雪上加霜，岛屿地区的公共治理和公共卫生体系建设更需要外界的关切和关心。新发布的《全球岛屿发展年度报告》用了更大的篇幅来关注疫情的影响，关注岛屿

风险防控和公共卫生治理，还探讨了岛屿性、岛屿合作与协作、海洋合作等议题。

《报告》分为三个部分。第一部分用翔实的数据全面回顾2020年全球岛屿经济体的发展情况，在往年的基础上专门增加了与岛屿公共健康直接相关的数据，如岛屿政府公共卫生支出、医院床位数等。第二部分主要探讨岛屿发展和公共健

康，从疫情对岛屿的影响入手，阐述岛屿应对疫情的韧性、风险抵御能力规划以及公共卫生治理协作等。第三部分重点关注岛屿的合作与协作，阐述构建岛屿合作网络，建议推动海洋领域合作。这一部分还对海南自由贸易港的核心制度以及海南同岛屿经济体的合作情况作了阐述，表达海南不断深化同世界岛屿经济体深化合作的意愿。

主持 交流



4月19日，马耳他驻华大使卓嘉鹰主持21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛。

## 21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛嘉宾建言： 抓住海南自贸港机遇深化岛屿地区合作

本报博鳌4月19日电（记者罗霞 尤梦瑜）在推动构建海洋命运共同体上如何发力？如何在自贸港建设中，深化海南与岛屿国家和地区的交流合作？4月19日，在博鳌亚洲论坛2021年年会21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛上，与会嘉宾围绕“推动构建海洋命运共同体：岛屿的使命和未来”畅所欲言，建言抓住海南自贸港建设机遇，深化岛屿地区间的合作。

“今年恰逢博鳌亚洲论坛成立20周年，第五届21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛今天举行。5年来在海南省大力推动与各方支持下，论坛为

促进海洋经济发展，推动岛屿经济与合作不断贡献智慧，发挥积极作用，成为富有活力的共建21世纪海上丝绸之路创新交流合作平台。”外交部部长助理吴江浩说。

对于未来岛屿经济体发展，吴江浩提出了三点建议。一是共享“一带一路”合作机遇。抓住经济全球化和共建“一带一路”带来的发展机遇，加

强战略对接，拓展模式合作，为后疫

情时期经济增长提供新动力。二是共

同打造国际合作新亮点。推动蓝色

经济合作成为国际潮流，中国积极

开展海洋生态保护、科技创新、防灾

减灾等领域的国际合作，中方愿本着

相互尊重、平等协商、开放包容、合作共贏精神，同各方积极开展蓝色经济合作，共同抢抓发展先机。三是用好海南自贸港建设重大红利。欢迎各方通过海南自贸港平台，加强合作，密切贸易与投资联系，进一步提升共同

发展动力。“海南是21世纪海上丝绸之路重

要支点，也是中国面向岛屿经济体开

展合作的前沿，外交部将继续积极支

持海南建设和壮大国际岛屿‘朋友

圈’，助力海南建设全球岛屿研究中

心，为全球岛屿发展提供更多国际公

共产品。”吴江浩说。

菲律宾前总统阿罗约提出，岛屿

地区需要加强交流与合作，涉及岛屿治理、海洋经济、环境保护等多方面。岛屿经济体可以抓住“一带一路”机

遇，实现更大的发展。

“我们有共同的责任，需要共同保

护好海洋，在保护中发展。”法属波

利尼西亚副主席兼农业、蓝色经济和土

地部长泰阿里·阿尔法强调说。

加拿大爱德华王子岛大学教授詹

姆斯·兰登建议，不同岛屿扮演不同的

角色，要让岛屿国家和地区的声音被

听到。

印度尼西亚驻华大使周浩黎对海

南自贸港建设非常期待。“祝贺海南在

全岛建设自贸港，海南自贸港可以成

为全球市场准入的标杆。”周浩黎说，“随着海南经济的增长，这一地区会有更多机会涌现出来，我坚信所有利益相关者之间开展通力合作，可以加速全球经济的增长。”

中国自然资源部海岛研究中心副

主任丰爱平认为，海洋对于岛屿国家

和地区至关重要，为了更好发展岛屿

经济，必须确保有一种负责任的方式，

使海洋资源得到合理利用。此外，必

须要有充分的合作，要更有创造力。

太平洋—中国友好协会主席易

立亚·欧提诺等嘉宾，围绕岛屿海洋

经济、岛屿海洋环保等话题展开交

流讨论。

斯里兰卡驻华大使帕利塔·科霍纳：  
**海南自贸港建设**  
会让许多国家受益



斯里兰卡驻华大使帕利塔·科霍纳

■ 本报记者 尤梦瑜 罗霞

4月19日，斯里兰卡驻华大使帕利塔·科霍纳作为发言嘉宾参加博鳌亚洲论坛2021年年会21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛。在接受海南日报记者专访时，他表示，非常期待通过海南自贸港这一平台，寻求中国市场的更多机遇。

“斯里兰卡处于印度洋中间，这让我们成为‘海上丝绸之路’的一个重要连接端，为我们发展重要港口起到了促进作用。海南现在也正在培育自己成为‘海上丝绸之路’的一个重要枢纽。我相信，海南自贸港建设会为更多国家带来与中国开展合作的机遇。”帕利塔·科霍纳说，海南自贸港建设强调贸易和投资自由化便利化，其开放程度会让相关政策进一步放宽，“零关税”等政策则会大大方便许多国家将其货品出口到中国内地市场，“所以，我认为海南自贸港的建设会让许多国家受益。”

“斯里兰卡一直以来都是中国重要的贸易合作伙伴，许多斯里兰卡企业在中国市场寻求机遇，斯里兰卡也正在受益于中国的繁荣发展。中国拥有庞大的中产阶级消费市场，我们非常愿意通过海南自贸港，去进一步寻求这个市场的机遇，挖掘市场潜力。”帕利塔·科霍纳说。

帕利塔·科霍纳期待斯里兰卡可以与海南在高新技术产业、教育、健康、农业等方面开展更多合作。“海南在高新技术产业方面发展得越来越快，在这一产业上，双方可以进行深入交流合作。”他提议，斯里兰卡与海南可以多互派访问团，交换意见与想法，相互输送专家学者，交流学习彼此的优秀经验。

（本报博鳌4月19日电）

升5G 选移动



扫码办理